

## 特教学校到2025年将普遍使用国家通用手语盲文

记者11日从中国残联获悉，中国残联办公厅、教育部办公厅近日联合印发通知，要求充分发挥特教学校的基础作用，加快在特教学校推广使用国家通用手语和国家通用盲文工作。通知明确到2025年，全国招收听力和视力残疾学生的特教学校普遍使用国家通用手语和国家通用盲文，师生掌握国家通用手语和国家通用盲文达到相应水平，并逐步在教育教学活动中规范使用。

通知要求，特教学校进一步强化国家通用手语和国家通用盲文使用意识，坚持推广与教育教学工作相互促进，制定切实措施，提出明确要求，学校领导、班主任要带头学习，特教教师在教育教学活动中要“备手语、备盲文”，并定期组织考核。

据新华社

## 芝罘区芝罘岛小学沙靖超： 文武双全的阳光少年

芝罘区芝罘岛小学五年级二班学生沙靖超，从幼儿园起就爱好广泛，主动学习主持和跆拳道系列课程。进入小学后，沙靖超一直担任班级体育委员。他能文能武，独立自强，是全面发展的新时代好少年。

YMG全媒体记者 张怡 通讯员 张爽 摄影报道



### 独立自主 乐于助人

“我注重培养孩子的独立能力。”沙靖超的妈妈告诉记者，“我告诉他，在学校里要主动做老师的小帮手，在保证自己安全的前提下，去帮助那些有困难的同

学。慢慢地，他责任心越来越强，在家里也会抢着做一些力所能及的家务活儿。”

在妈妈的教导下，沙靖超养成了良好的学习习惯。“刚上一年

级时他不识字，写作业的时候，我需要给他读题。到了二年级，他基本养成了独立学习的好习惯，写作业从来不需要我催促，他在学校就能完成。”靖超妈妈说。



### 兴趣广泛 开朗大方

在学习之余，沙靖超还报了很多兴趣班，“小主持班”就是其中之一。“他从小就学习主持课程，所以声音洪亮，从不怯场。他主持过班级元旦联欢会，还经常参与学校组织的‘国旗下的演讲’活动。”看着

孩子的进步，靖超妈妈感到很欣慰。

在学习的过程中，沙靖超和大多数孩子一样，曾经想过要放弃。“学跆拳道的时候，新鲜感没有了，天天训练十分枯燥，让他产生了放弃的想法。我带他去

看跆拳道馆里悬挂着的师哥、师姐的照片，耐心地告诉他，如果想达到高段位水平，就要克服困难。在我的鼓励和陪伴下，他坚持下来了。”沙靖超妈妈告诉记者，如今沙靖超在武术、篮球方面表现得都很出色。

### 心怀感恩 乐于分享

沙靖超是一名热心肠的男孩儿。靖超妈妈说：“在幼儿园的时候，他经常会拿玩具、绘本和小朋友们一起分享。”

在分享中，靖超学会了感

恩，获得了快乐。有一次，他看到一位满头白发的环卫工人在街上清扫垃圾，便用自己积攒的零花钱买来爱心早餐，送到了环卫工人面前。

在元旦、生日等特殊日子里，沙靖超还会准备蛋糕，和同学们一起分享。他说，在分享中交到了很多好朋友，感到特别开心。



### 【父母分享教育理念】 父母是孩子的领路人

沙靖超的妈妈告诉记者，在家庭教育中，父母是孩子不可或缺的领路人。

对于孩子的日常教育，靖超妈妈总结了四点：“一是多和孩子沟通，接纳孩子的不完美。一定要及时了解孩子的想法，学会站在他的角度考虑问题。没有完美的父母，也没有完美的孩子。父母做错了事要及时反思，大方地在孩子面前承

认错误。二是培养孩子的责任担当。孩子要承担家务活，在劳动中锻炼独立自主的能力。三是不要溺爱孩子。现在很多家庭存在‘隔辈亲’的现象，我不赞成老人溺爱孩子。在我们家，我们鼓励孩子自己的事情自己做。四是培养孩子正向的竞争意识。我们会鼓励孩子多参加各种比赛，在竞争的过程中学会遵守规矩，学会坚持不懈。”

